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                                                                                      Verbale n.66 /2016 

 
L’anno 2016 il giorno 06 del mese di Aprile si è riunita la I^ Commissione Consiliare presso la   

sede di Via Bonanno, 51- giusta Convocazione del Presidente prot.n°44 del 29-03-2016. 
 

Alle ore 08.35 il Vice Presidente Luigi Sanlorenzo chiede al Segretario supplente di chiamare 

l’appello e risulta presente oltre che il Vice Presidente anche la Consigliera Antonella Monastra. 

Non essendo presente il numero legale, si rinvia l’apertura della seduta ed il conseguente appello di 

un’ora.   

E’ presente per la verbalizzazione il Segretario supplente sig. Giuseppe Parisi. 

alle 09:35 il Presidente chiede al Segretario di chiamare l’appello e risultano presenti oltre che il 

Presidente anche i Consiglieri Antonella Monastra e Luigi Sanlorenzo; il Presidente, constatata la 

presenza del numero legale, in seconda convocazione, dichiara aperta la seduta assistito dal 

Segretario Avv. Liliana Volo. 

Il Presidente procede alla lettura e disamina del verbale del 5 u.s. che viene approvato all’unanimità 

dei presenti. 

Alle ore 09.40 sopraggiunge  anche la Consigliera Pia Tramontana. 

 

Il Presidente pone in trattazione il seguente tema  all’O.d.g: 

 

SEDUTA CONGIUNTA CON LA II COMMISSIONE CONSILIARE PER DISCUTERE LA  
“PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI INIZIATIVA CONSILIARE AVENTE AD 

OGGETTO: REGOLAMENTO PER IL RICONOSCIMENTO DEL DISAGIO 

ECONOMICO SUBITO DAGLI OPERATORI COMMERCIALI E ARTIGIANALI PER 

LA PRESENZA DI CANTIERI PER LA REALIZZAZIONE DI OPERE PUBBLICHE” 

AREG 134638/2016 

 

Il Presidente ringrazia il Presidente Caracausi e i componenti della II Commissione consiliare per 

avere accolto l’invito della Commissione per poter chiarire alcuni aspetti della proposta di iniziativa 

della II Commissione consiliare oggi all’o.d.g.  

Il Presidente cede dunque la parola al Presidente Caracausi. 

Il Presidente Caracausi inizia col rilevare i diversi disagi economici subiti e lamentati dalle 

associazioni di categoria e di cui la II Commissione si fa portavoce con la proposta in esame. 

Il Presidente Caracausi entra  nel merito della proposta di delibera de qua. Il Presidente Caracausi 

sostiene che attraverso questa proposta si intende  trovare delle disponibilità in bilancio ed istituire 

un capitolo nuovo dello stesso per rimborsare i suddetti commercianti ed artigiani dei danni patiti. 

Il Presidente Caracausi precisa che la presente proposta è frutto di concertazione con l’Assessore 

alle Attività Produttive, D.ssa Marano; ed inoltre, che le Circoscrizioni I,VI e VIII, hanno espresso 

il loro parere favorevole alla stessa. 

Si apre una discussione tra i Consiglieri, in specie, il Presidente Catalano Ugdulena invita il 

Presidente Caracausi a fornire alcuni chiarimenti sull’art. 2 della proposta. 

Intervengono anche la Consigliera Tramontana e Monastra.    
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Alle ore 10.25 arriva anche il Consigliere Giulio Cusumano e si allontana la Consigliera 

Tramontana. 

L’attenzione della Commissione si sofferma sull’ art.2, nella parte in cui si sottolinea che “Entro il 

30 aprile di ogni anno la Giunta Comunale, sentite le competenti Commissioni consiliari 

Permanenti di Bilancio, Opere Pubbliche e Attività Produttive, procede alla quantificazione 

del contributo massimo erogabile al singolo istante” 

In merito all’evidenziato  thema, riguardante la quantificazione del contributo risarcitorio di cui alla 

presente proposta di delibera, la Consigliera Monastra si dichiara tendenzialmente contraria e in 

disaccordo alla presenza della politica all’interno della prevista Commissione che dovrebbe stabilire 

l’entità del risarcimento poiché, non osa immaginare cosa accadrebbe in periodi pre elettorali; 

inoltre la medesima richiama la necessaria separazione fra il  ruolo di indirizzo e controllo della 

politica da quello gestionale di stretta competenza del Dirigente dell’Amministrazione. 

Interviene alla discussione anche il Consigliere Cusumano che viceversa, rispondendo alla 

Consigliera Monastra, concorda con il testo della proposta avanzata dalla II Commissione 

consiliare.  

A parere del Consigliere Di Pisa il quantum del risarcimento danni da elargire deve essere 

sovrainteso sia dalle Commissioni competenti che dagli Uffici.  

Per il Consigliere Sanlorenzo ci sarebbe una tendenza a dare per scontata una proposta di questo 

tipo, viceversa, per il medesimo, la politica è l’arte delle priorità e nessuno immagina che, proprio 

grazie a quell’opera, ne segue il miglioramento del territorio; pertanto, il Consigliere Sanlorenzo 

dichiara di non essere d’accordo con la proposta di “elargizione di un contributo ai commercianti a 

titolo di risarcimento dei danni dagli stessi subiti per via dell’opera realizzanda” tranne che in casi di 

gravissimo danno assolutamente congruo e dimostrabile.  

Il Consigliere Cusumano replica che il compito del Consiglio Comunale è creare lo strumento e cioè 

la delibera ed il capitolo per garantire i cittadini nell’eventualità che i medesimi subiscano un 

effettivo danno dalla realizzazione di opere pubbliche; poi la valutazione ovviamente verrà 

demandata alla Giunta di Governo. La Consigliera Vinci sostiene che, essendoci il capitolo, sarà 

possibile inserire l’eventuale disagio provocato dal protrarsi dei lavori da parte dell’azienda che li 

realizza. Interviene anche il Consigliere Di Pisa che rileva che il danno provocato al commerciante 

spesso poi ricade anche sui dipendenti degli esercenti che possono subire licenziamenti. 

Anche il Consigliere Cusumano concorda con quanto evidenziato dal Consigliere Di Pisa e dichiara 

che a suo parere il Consigliere Di Pisa ha centrato nel segno.   

La Consigliera Monastra raccogliendo e condividendo in parte  quanto rilevato dal Consigliere Di 

Pisa propone una soluzione alternativa. 

A parere della Consigliera Monastra il ruolo politico è e deve rimanere di indirizzo e controllo; 

mentre sono gli Uffici a dover quantificare il quantum da risarcire agli appartenenti alla categoria 

che lamentano un danno.  

Inoltre, i lavori appaltati debbono necessariamente prevedere dei tempi stabiliti; una soluzione 

dirimente potrebbe essere che, solo ove si superassero tali limiti di tempo, può forse prevedersi un 

contributo dovuto per danni arrecati alle attività commerciali a seguito del prolungarsi dei lavori. 

Interviene anche il Consigliere Anello ed il Consigliere Pizzuto.  

Alle ore 10.55 sopraggiunge il Consigliere Salvatore Calò.  
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Il Presidente invita a concludere la discussione. 

Il Consigliere Sanlorenzo reitera il concetto che l’opera pubblica, seppure crea un disagio, ha un 

interesse pubblico superiore di cui la collettività beneficerà e a cui bisogna guardare. 

Il Presidente dunque cede la parola al Consigliere Caracausi. Il medesimo rileva che la proposta oggi 

avanzata dalla II Commissione può subire delle modifiche ove opportuno. Il Presidente Caracausi  

invita i Consiglieri a studiare ed approfondire meglio la proposta de qua prima di sollevare 

contestazioni e procede a dare lettura all’art. 5 della stessa. Il Presidente Caracausi evidenzia con  

tono accorato i disagi derivanti dalla realizzazione di opere pubbliche a danno di onesti esercenti 

commerciali che non riescono più a garantire la loro stessa sopravvivenza. Il Presidente Caracausi 

afferma: “I commercianti piangono!”. Ebbene, a parere del Presidente Caracausi il compito 

prioritario della politica è oggi quello di dare ascolto alle difficoltà dei commercianti e della 

cittadinanza che  non può subire questi continui torti. 

Interviene la Consigliera Monastra che contesta quanto detto dal Presidente Caracausi. 

Interviene anche il Consigliere Pizzuto. Prende la parola il Presidente ed evidenzia un altro punto 

poco chiaro della proposta in argomento: il decremento del fatturato. Il Presidente Caracausi va ad 

esplicitarlo.  

Il Presidente, reputando esaustivi i chiarimenti forniti dal Presidente Caracausi, oltre che lui, 

ringrazia tutti i componenti della II Commissione per avere partecipato alla seduta odierna. 

Alle ore 11.20 si da atto che pertanto viene chiusa la seduta congiunta. 

Alle ore 11.25 si allontana il Presidente ed inizia a presiedere il Vice Presidente Luigi Sanlorenzo.   

Il Vice Presidente propone di rivedere e predisporre definitivamente la PROPOSTA DI 

INIZIATIVA DELLA I COMMISSIONE CONSILIARE DI NUOVO REGOLAMENTO 

ATTIVITA’ DI TRASPORTO A MEZZO MOTOCARROZZETTA, DI CUI ALL’ART. 7 

LEGGE REGIONALE N.29 DEL 6.04.1996, affinché la stessa venga inviata seduta stante 

all’Ufficio di Staff al C.C. perché si proceda al suo inoltro per i pareri dovuti ed alla Presidenza del 

Consiglio Comunale così che venga inserita all’o.d.g. 

Alle ore 12.25 va via anche il Consigliere Cusumano. 

Dopo breve dibattito alle ore 12.35 il Vice Presidente dichiara chiusa la seduta e rinvia alla 

prossima seduta utile la lettura, approvazione e sottoscrizione del presente verbale.       

  

                                                                                                            

        Il Segretario Il Presidente 

        Liliana Volo                                                                   Juan Diego Catalano Ugdulena 

    

                                                      

 

 Il Segretario supplente Il Vice Presidente 

    Giuseppe Parisi Luigi Sanlorenzo 


